

**В объединённый диссертационный совет
99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского», ФГКОУ ВО «Санкт-
Петербургский университет Министерства
внутренних дел Российской Федерации»**

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-
правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)
Ильиных Александра Владимировича «Административно-правовое
регулирование деятельности политических партий»
(Нижний Новгород, 2024)**

Диссертация Ильиных А.В. посвящена исследованию административно-правовых аспектов деятельности политических партий. Проблематика надлежащей реализации ряда политических прав граждан через возможность создания и деятельности политических партий представляет несомненную важность для конституционного и административного права и практики партийного строительства в государстве.

Эффективность установления и применения правил о государственной регистрации политических партий является залогом успешного функционирования формируемых выборным путём институтов государственной власти и местного самоуправления, как следствие, всей системы публичного управления в демократическом государстве. Формирование правового государства и подлинного гражданского общества невозможно без закрепления и работы качественного механизма административно-правового регулирования деятельности политических партий.

При таких условиях трудно переоценить роль административно-правовой науки, в рамках которой в результате исследования сущности и ключевых сторон государственной регистрации политических партий, контроля и надзора за их деятельностью, административной

ответственности политических партий и практики реализации перечисленных вопросов, она способна предоставить в распоряжение органов публичной власти действенный механизм для корректировки как существующих положений нормативных актов, так и процедур их реализации.

Таким образом, можно только приветствовать обращение автора к тематике столь актуальной в теоретическом и практическом плане. Диссертантом на основе анализа современного законодательства, а также путем изучения практики его применения сделана попытка формулирования теоретико-правовых основ механизма административно-правового регулирования деятельности политических партий.

В качестве объекта исследования диссертантом анализируются общественные отношения, возникающие в процессе административно-правового регулирования регистрации политических партий, осуществлением контроля и надзора в сфере их деятельности, включая вопросы привлечения к административной ответственности.

Задачи, поставленные автором в своем исследовании, логически обусловили структуру диссертации и круг затронутых проблем. При этом теоретико-прикладной характер работы обусловил выделение в ней трех глав, посвященных соответственно теоретическим основам административно-правового регулирования деятельности политических партий, государственной регистрации партий, государственному контролю в сфере их деятельности и административной ответственности политических партий. Указанное обстоятельство позволило автору последовательно рассмотреть различные аспекты изучаемой проблемы, сформулировать предложения и рекомендации, направленные на совершенствование существующего положения дел.

Вызывает интерес подход автора к обоснованию специфической роли политических партий в сфере государственного управления (с. 16).

Несомненным достоинством работы является проведенный А.В. Ильиных комплексный анализ административно-правового регулирования деятельности политических партий, позволивший выделить особенности данного регулирования (с. 17-18).

Закономерным следствием теоретического анализа административно-правовых норм в рассматриваемой сфере, изучения их практической реализации стали предложения автора об устранении выявленных им видов административного усмотрения в части приостановления регистрации политической партии, при определении недопустимых наименований партий в рамках категории «до степени смешения», при составлении протоколов по делам об административных правонарушениях уполномоченными членами избирательных комиссий в отношении политических партий (с. 19-20).

Безусловно, диссертационное исследование такой сложной и, несомненно, актуальной проблемы не может не вызвать ряда замечаний и предложений.

Требует дополнительного обоснования вынесенное на защиту седьмое положение о том, что Роскомнадзор должен осуществлять надзор за правильным учётом сведений об освещении деятельности парламентских партий общероссийской организаций телерадиовещания. Во-первых, анализ действующего законодательства РФ показывает, что данный вид надзора в настоящее время не предусмотрен нормативными правовыми актами, что свидетельствует о поспешности автора в указании новой компетенции органа исполнительной власти.

Во-вторых, как представляется, правильный учёт сведений об освещении деятельности парламентских партий общероссийской организаций телерадиовещания может считаться чрезмерным правовым регулированием, что создает дополнительные административные барьеры в реализации прав граждан и юридических лиц.

Отмеченные частные недостатки, в целом, практически не влияют на общую положительную оценку представленного в автореферате содержания научного исследования и не уменьшают его научной состоятельности, теоретической и практической значимости.

В результате анализа автореферата диссертации необходимо отметить, что автор во многом достиг поставленной цели, показав достаточное знание предмета. Полагаю, что автор, изучив научный и нормативный материал, а также правоприменительную практику, сформулировал самостоятельные выводы по актуальной для науки административного права теме.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что, исходя из содержания автореферата, выполненное исследование на тему «Административно-правовое регулирование деятельности политических партий» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), а его автор Ильиных Александр Владимирович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева», кандидат юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

12.11.2024

620066, Свердловская область, г. Екатеринбург,
ул. Комсомольская, д. 21,
Тел. 8 (343) 362-41-95
sgum@usla.ru

Соболев

Олег Васильевич Соболев



УДОСТОВЕРЯЮ

О. В. ПОРЬВАЕВА